

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яценко Марии Владимировны по теме «Восстановление и развитие регионального здравоохранения в 1945-1965 годах (по материалам Курской области), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование М.В. Яценко, выполненное на кафедре конституционного права Юго-Западного государственного университета под руководством доктора исторических наук, профессора В.В. Коровина, посвящено малоизученной проблеме региональной отечественной истории – послевоенному восстановлению и поэтапному развитию системы здравоохранения в одном из специфических по последствиям Великой Отечественной войны регионов Центрального Черноземья России – Курской области. Хронологические рамки охватывают двадцатилетний период с 1945 по 1965 годы. Верхняя временная граница обусловлена завершением послевоенных III-IV пятилеток и семилетки (1959-1965 гг.), в ходе которой были подведены определенные итоги послевоенного развития регионального здравоохранения и установлена связь с новым этапом развития советского государства в «послехрущевский» период (1953-1965 гг.).

Хочется подчеркнуть, что диссертационное исследование М.В. Яценко выполнено на высоком организационном и научном уровне. Для диссертанта характерно глубокое знание всего комплекса рассматриваемых вопросов, погруженность в проблему. Об этом свидетельствует продуманная структура исследования и весьма логичное изложение материалов.

При изучении диссертации и автореферата отрядным явлением выглядит то, что автор не только цитирует многочисленные документы партийных и советских органов, но и дает их четкую научно-историческую интерпретацию. Из прочтения диссертационного исследования М.В. Яценко для нас, ветеранов здравоохранения, отдавших большую часть жизни практической работе, очень важным является то обстоятельство, что автор объективно и весьма бережно подходит к анализу реалий советской действительности 1950-1960-х годов.

Для подготовки и завершения исторического исследования диссертант привлек значительное число архивных, печатных и других источников, большинство из которых ранее не вводились в научный оборот.

Достаточно убедительно и профессионально выполнен обзор отечественной историографии развития здравоохранения СССР, в котором выделено два основных периода – советский (1945 – начало 1990-х гг.) и российский (с начала 1990-х гг. по настоящее время). В нем цитируются как исследования ведущих советских и российских специалистов по проблеме (Ю.П. Лисицына, Б.Д. Петрова, Е.Д. Ашуркова, М.И. Барсукова и др.), так и региональных историков медицины (М.А. Язвина, Г.А. Бондарева, Е.В. Репринцева и др.).

Но следует указать, что приводимые в автореферате ссылки на публикации проф. А.Ю. Друговской, В.М. Губарева, А.И. Лазарева (КГМУ), доцента М.В. Соловьяновой (КГТУ-ЮЗГУ) существенно выходят за хронологические рамки исследования М.В. Яценко и охватывают период 1917-1941 гг.

При этом автор почему-то не приводит в историографическом обзоре значимую статью «Здравоохранение Курской области за 40 лет», опубликованную в сборнике «1917-1957» (под ред. Т.И. Архиповой, с. 120-136).

В рассматриваемом диссертационном исследовании строго выдержан проблемно-хронологический подход, в соответствии с которым работа включает введение, четыре главы, разделенные на 10 параграфов основного материала, заключение, список источников, которые существенным образом раскрывают положения, изложенные в диссертации.

Учитывая положительное впечатление от представленной к защите диссертационной работы, хочется высказать автору определенные замечания и пожелания:

1. На наш взгляд, в диссертации детально не раскрыта деятельность амбулаторно-поликлинической службы – основного звена клинической медицины.

2. При возможности продолжения работы по исследуемой проблематике хотелось бы видеть развернутый анализ особенностей становления и развития ведомственной медицины (системы МПС СССР, медико-санитарных частей ведущих промышленных предприятий, областного УВД).

Отмеченные замечания и пожелания не снижают общей положительной оценки научной работы, выполненной диссертантом. Автореферат производит хорошее впечатление логичным изложением

изучаемой проблемы, профессиональным языком, дает общее представление о полученных результатах.

В заключение подчеркнем, что рецензируемое диссертационное исследование носит самостоятельный характер, является завершенной научно-квалификационной работой, а ее автор Мария Владимировна Яценко заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. (исторические науки).

Заместитель председателя Курского  
городского Совета ветеранов войны, труда,  
Вооруженных сил и правоохранительных  
органов, кандидат медицинских наук,  
кандидат исторических наук

  
А.Н. Манжосов

Личную подпись Александра Николаевича Манжосова, ответственный секретарь Совета ветеранов войны и труда Железнодорожного округа города Курска



Симоныя

«15» апреля 2024 г.

Контактная информация:  
305044, г. Курск, ул. Станционная, 15,  
комн. 7; тел.: 8(4712)26-05-40  
e-mail: zhdadmkursk@yandex.ru